Взаимосвязанность Центральной Азии и Южного Кавказа имеет большие перспективы



На днях в Ереване состоялся международный форум: «Форум Орбели: построение мира и многостороннего сотрудничества», организованный Центром информации и общественных связей аппарата премьер-министра Армении и Центром аналитических исследований Орбели.

В мероприятии приняли участие премьер-министр Армении Н.Пашинян, министр иностранных дел А. Мирзоян, представители государственных органов Армении, ведущих аналитических центров США, Китая, России, Турции, стран ЕС, Южного Кавказа, Центральной и Южной Азии, Ближнего Востока, а также дипломатического корпуса этих стран. Всего форум собрал более 200 политиков и экспертов, в том числе из более чем 16 стран мира.

В ходе форума были обсуждены процессы миростроительства и экономические преобразования на Южном Кавказе, открывающиеся возможности регионализации, а также перспективы развития и укрепления межрегиональной взаимосвязанности с ЕС, Центральной и Южной Азией.

Участники приветствовали стремление государств Южного Кавказа нормализовать межгосударственные отношения и достигнутый прогресс в мирном процессе между Азербайджаном и Арменией, которые подписали декларацию о мире в августе текущего года.

Узбекистан и страны Южного Кавказа: углубление партнерских отношений

В контексте обсуждения развития сотрудничества со странами Южного Кавказа особое внимание было уделено перспективам взаимодействия с Узбекистаном. По словам руководителя Центра региональных исследований Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан (ИСМИ) Мурада Узакова, Ташкент постепенно развивает политико-экономические отношения со всеми странами Южного Кавказа и заинтересован в дальнейшем расширении сотрудничества с регионом в целом.

Среди приоритетных направлений укрепления двусторонних связей эксперт выделил промышленную кооперацию, привлечение взаимных инвестиций, формирование транспортно-коммуникационных маршрутов, а также сотрудничество в агросекторе, информационных

технологиях и туризме.

При этом М.Узаков подчеркнул, что развитие отношений между странами Центральной Азии и Южного Кавказа определяется как важный фактор в деле укрепления связей между двумя регионами и послужит надежной гарантией сохранения безопасности и устойчивого развития всего обширного макрорегиона.

Центральная Азия и Южный Кавказ: потенциал и перспективы межрегиональной взаимосвязанности

Участники форума на фоне трансформации Южного Кавказа обратили особое внимание на открывающиеся возможности для межрегионального сотрудничества с Центральной Азией.

По словам представителя ИСМИ, сложная геополитическая обстановка и ухудшение макроэкономической ситуации диктуют необходимость дальнейшего укрепления регионального сотрудничества и поиска надежных и эффективных форматов межрегионального взаимодействия.

В этих условиях, как считает эксперт, сегодня Центральная Азия уверенно вступила в новый этап своего развития - этап консолидации, регион превращается из мозаики отдельных интересов в единую архитектуру сотрудничества.

Совместные практические действия центральноазиатских стран оправдали себя и придали мощный импульс росту региональной экономики. За последние 8 лет совокупный ВВП государств ЦА увеличился вдвое, внутрирегиональная торговля - в 4,5 раза, количество совместных предприятий в более чем 5 раз, объёмы взаимных инвестиций – почти в 6 раз, а приток прямых иностранных инвестиций в регион вырос на 40%.

Аналогичные процессы происходят и на Южном Кавказе. Стремление государств региона к совместному сотрудничеству открывает окно возможностей для торговли, энергетики и транспорта.

Эти позитивные сдвиги создают предпосылки для налаживания взаимосвязанности между Центральной Азией и Южным Кавказом. Благодаря стратегическому расположению, значительным человеческим ресурсам, богатой минерально-сырьевой базе и энергетическим запасам, регионы обладают высоким потенциалом для ускоренного развития.

В этой связи, по мнению эксперта, особенно актуальным становится вопрос совместного развития межрегиональной взаимосвязанности, что позволит регионам:

- повысить самообеспеченность, конкурентоспособность и привлекательность;
- усилить их геостратегическую значимость и роль связующих звеньев в трансрегиональной взаимосвязанности в евразийском пространстве;
- ускорить диверсификацию внешнеэкономических связей;
- развивать их транспортные сети и логистические центры, в том числе повысить стратегическую значимость функционирующих и строящихся транспортных маршрутов;
- придать импульс формированию взаимосвязанности между Центральной Азией, Южной Азией и Южным Кавказом.

Практические действия для достижения целей

На форуме участники выступили с инициативой рассмотреть возможность создания межрегионального экспертного диалога, который позволит определить ключевые направления сотрудничества и обсудить формат «Центральная Азия-Южный Кавказ».

Отмечалось, что Центральная Азия уже активно взаимодействует в рамках 11 форматов «ЦА плюс»

с почти 40 странами и двумя региональными организациями, создавая экономические выгоды для всех участников.

В целом, итоги форума показали растущее стремление стран Южного Кавказа к укреплению мира в регионе и налаживанию межрегиональной взаимосвязанности. Участники подчеркнули, что в условиях регионализации, происходящих геополитических сдвигов и реконфигурации мирохозяйственных связей развитие взаимодействия с Южным Кавказом открывает большие перспективы для всех сторон и может стать одной из мощных движущих сил формирования евразийского пространства.